《河南省人口与计划生育条例》摘要

    2016年5月27日上午，河南省十二届人大常委会第二十二次会议表决通过《关于修改河南省人口与计划生育条例的决定（草案）》。新规自5月27日开始实施。其中，婚假最长可达28天。另外，只要生育符合规定，产假均在国家规定的98天的基础上再增加3个月。

　　婚假

　　最长28天。常规婚假仍为21天。参加婚前医学检查可多休7天。

　　国家规定的婚假是3天。根据我省之前的规定，国家机关、社会团体、企业事业单位职工，晚婚的，除国家规定的婚假外，增加婚假18天。也就是说，晚婚可以享受21天婚假。

　　修改后的《河南省人口与计划生育条例》（以下简称《条例》）规定，依法办理婚姻登记的夫妻，除国家规定的婚假外，增加婚假18天，两者相加是21天。

　　省人大教科文卫委在初审报告中介绍，调研中很多人反映，目前我国出生缺陷发生率约为5.6%，这与人们参加婚前医学检查比例大幅度下降密切相关。在不限制公民婚前医学检查自由选择权的前提下，建议对婚检鼓励政策进行修改。

　　《条例》规定，参加婚前医学检查的，再增加婚假7天。也就是说，在参加婚前医学检查的条件下，新婚夫妇可以获得长达28天的婚假。 

　　产假

　　98天+3个月

　　不管一孩、二孩都能休

　　《条例》规定，符合法律规定生育子女的，除国家规定的产假外，增加产假3个月。也就是说，只要符合法律规定，不管一孩、二孩、三孩，都可以休“98天+3个月”的产假。如果你足够幸运，3个月的产假中有两个月是31天，就可以休190天产假。

　　根据国家有关规定，生育双胞胎、多胞胎的，每多生育一个子女，增加产假15天。

　　休完98天的 不再补休
　　不少正在休产假的二孩妈妈很关心自己能否享受新政策？省卫计委计划生育基层指导处处长王自立解释说，如果已经休完98天假，不再补休。

　　如果你正在98天的假期中，那么，恭喜中奖啦，你可以去单位续3个月假。
　　护理假

　　爸爸的护理假

　　《条例》中，还有两处护理假内容。

　　第一个护理假是针对丈夫的，符合法律规定生育子女的，除了妻子享受产假外，丈夫可以休一个月的护理假，用于照顾家庭。

　　独生子女护理假                                            

    第二个护理假是针对独生子女的。省政府法制办曾会同省卫计委重点对年满60周岁的独生子女父母住院治疗期间给予其子女护理假问题进行了研究论证，并征求了国家卫计委的意见。国家卫计委认为，增加独生子女护理假是一项值得肯定的政策探索和实践。

　　《条例》规定：凡领取“独生子女父母光荣证”的，年满60周岁后，住院治疗期间，给予其子女每年累计不超过20天的护理假，护理假期间视为出勤。
　　

　　再生育

　　这两种情况夫妻还可以生育孩子

　　《条例》规定，夫妻具备下列条件的，可以再生育：

　　1.夫妻双方合计已生育两个子女的，且没有共同子女的；

　　2.经鉴定两个子女均为非遗传性病残儿，不能成长为正常劳动力，医学上认为可以再生育的。

　　

　　独生子女奖励费

　　之前领取的即便再生育也不收回

　　按照国家卫计委确定的“老人老办法，新人新办法”的原则，《条例》规定领取“独生子女父母光荣证”后又生育的，终止享受相关的优惠待遇，注销“独生子女父母光荣证”，其在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间领取的独生子女父母奖励费不再收回。

　　一孩、二孩不用办准生证
    （办事处通知目前还需要办理，取消办理另行通知）

　　《条例》规定：提倡一对夫妻生育两个子女。夫妻生育第一个、第二个子女的，不实行审批，由家庭自主安排生育，实行生育登记服务制度。
　　国家工作人员违法生“三孩” 至少被“记大过”

　　《条例》明确，国家工作人员违法生育第三个及以上子女的，不仅要按照规定缴纳社会抚养费，还应当依法给予记大过以上的行政处分，其他人员应当由其所在单位或组织给予纪律处分。

　　婚假中的“日”不是指“工作日”

　　《条例》中时间单位统一表述为“日”，表示“自然日”。通俗来说，这个“日”就是大家说的“天”，其中穿插的周末和法定节假日，都算在规定的天数之内。
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