学习黄大年同志先进事迹材料汇编

（一）学习黄大年同志先进事迹
爱国主义是人们对祖国的深厚挚爱之情，是一个民族和国家立于世界民族之林的精神支柱。爱国主义就是一种报国的责任心。
25年前，黄大年带着科技强国的心愿，出国留学、工作，成为国际著名的航空地球物理学家。在国外他有着舒适的生活，优越的待遇，但是在祖国召唤之时，却毅然放弃一切回到祖国，正如他所说的那样“我是国家培养出来的，从来没觉得我和祖国分开过，我的归宿在中国。”怀着报国的心、带着先进技术的黄大年同志开始了拿命做科研的日子。

黄大年曾说，自己最看重的身份是教师。学为人师，行为世范，他始终用自己的默默付出立德树人、化育英才。他因材施教、循循善诱，帮助每一名学生设计成长路径，为他们修改每一篇论文。他爱生如子、倾注关爱，热心资助家庭困难的学生，关心学生们的思想和生活;他慧眼识才、甘为人梯，为国家培养和凝聚了一大批创新人才。在学生眼中，黄大年不是高高在上的学术权威，而是亦师亦友的忘年之交。“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，黄大年深情诠释了师者本色、学者风范，在人们心中刻下一个大写的“人”字。

我认为，作为一名党员我们都应该向黄大年同志学习，不但自己要学习，还应该广泛动员党员一起学习黄大年同志的先进事迹。响应习近平总书记的号召，把黄大年同志的爱国之情，报国之志，传承下去。作为一名公司党员要做到认真负责、恪尽职守、尽职尽责。无论在工作时间还是闲暇时间，都努力做好自己应该做的事，尽力把事情做到更好。

“党员精神的真谛是用爱心去帮助需要帮助的人；能组织发展更多的人一起去传承这种精神——这是我们党员干部目前应该做的”，这是我做党员工作的一个信条。入党以来我始终不忘作为一名党员的初心。党员的事业既伟大又平凡，之所以伟大，因为它是每一个人发自内心的无私的帮助和爱心的付出；之所以平凡，因为它是由众多的党员在自己的日常行动中在平凡的生活中实现了伟大的奉献事业。在生活的点点滴滴，在公司里的每一个细小的角落，在对社会弱势群体的一个细心的呵护、在对周边环境的热心的关注、在对国家的事的积极的关注。用自己的时间去帮助别人，那是一件很快乐的事！这就是我的作为一名党员感悟，我将不断实践着“奉献、友爱、互助、进步”的党员精神，我将不断把自己的热心传递给每一个需要帮助的人那里，让更多的党员加入我们的行列中来！

（二）爱国当学黄大年
（李想、彭之俊）
习近平总书记强调，我们要以黄大年同志为榜样，学习他心有大我、至诚报国的爱国情怀，学习他教书育人、敢为人先的敬业精神，学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操。爱国情怀、敬业精神、高尚情操，三个词闪耀出黄大年教授人生中别样的光辉。而爱国二字正是黄大年精神的核心，也是新时期应大力提倡、广泛发扬的宝贵精神财富。

学习黄大年常怀报国之志。“振兴中华，乃我辈之责!”这是黄大年同志在大学同学毕业纪念册上的留言。黄大年同志为事业拼搏、为祖国牺牲，将个人命运同祖国命运紧紧联系在一起的报国爱国之志非常珍贵，我们要深入学习黄大年同志的报国之志，以国家繁荣富强为己任，弘扬“先天下之忧而忧”的精神，勇于担当，积极作为。

学习黄大年胸怀爱国之情。黄大年为了祖国，毅然舍弃了别人羡慕的生活。“回国的根源就是情结问题，我惦记着养育我成长的这片土地。”这是一个朴实而深情的答案，正是这份心有大我、至诚报国的爱国之情，让他在祖国需要的时候召之即来并创造辉煌的业绩。我们要学习黄大年同志的这份爱国之情，牢固树立“四个意识”，时刻把祖国和人民的利益摆在首位，将爱国之情转化为工作的动力，用实实在在的工作业绩回馈伟大的祖国。

学习黄大年身怀强国之才。作为国家“千人计划”特聘专家，黄大年同志不负众望、不辱使命，在航空移动平台探测技术装备项目上，带领他的团队用5年时间完成了西方发达国家20多年走过的艰难路程。要取得良好的，甚至是超越常规的工作业绩，我们首先需要具备干好工作的本领能力。因此，我们要以黄大年同志为榜样，不断提高自身素质，增强推动发展、服务群众的本领，认真学习，不断学习，不断提升知识储备，不断开阔自身的视野，踏踏实实地在工作领域干出一番天地。

（三）学习黄大年的“大小观”
（李金龙）
有一种感情在血管里流淌，在心头铭刻，这种感情叫做家国情怀。黄大年放弃国外优越条件，怀着一腔爱国热情义无反顾返回祖国，刻苦钻研、勇于创新，取得了瞩目成绩。他把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求，彰显出了一名共产党人心有大我、至诚报国的爱国情怀。“以铜为镜，可以正衣冠；以人为镜，可以明得失”，广大党员干部要细照黄大年这面镜子，学好他的“大小观”，做到挑重担、甘奉献、干好事。

学习黄大年“大爱”与“小爱”的利益观。黄大年在国家利益面前，舍小家顾大家，舍小爱逐大爱，将祖国繁荣、人民幸福作为毕生追求，如此大爱感动众人。时下一些党员干部在利益观上出现了偏差，导致出现了颓废与堕落。党员干部要学习黄大年“大与小”的利益观和情怀观，在面临选择时，要能摆正国家、集体与个人之间的利益关系，做到局部利益服从全局利益、个人利益服从国家利益。日常工作中也坚决要杜绝个人主义和利己主义，更不能搞权钱交易，与民争利，要严以律己、清正廉洁、懂得取舍，做到全心全意为人民谋利益。

学习黄大年“大气”与“小气”的名利观。“什么职务也不要，就想为祖国做些事”“先把事情做好，名头不重要”，黄大年不在乎自己的名利，显得很“大气”，在科研他又“小气”，他说“我没有对手，没有朋友，只有国家利益”，直接拒绝朋友来“拉点经费”。现实中，有的党员干部把名利看得很重，整天挖空心思往上钻，有的面对困难群众，舍不得给予一点帮助，凡此，着实伤了群众的心。党员干部要学习黄大年“大与小”的名利观，做到把名利看淡，将事业看重，把职务看小，将人民看重，把自己看小，将责任看重，以正确的权力观、名利观和群众观干事创业。

学习黄大年“大事”与“小事”的干事观。黄大年以科研事业为大事，却将自己的起居住行当成小事，“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”。相比黄大年，一些党员干部享受在前，吃苦在后，分不清“大事” 与“小事”，弄不明“主要”与“次要”，结果是干不好事情，赢不得口碑。“举而措之天下之民，谓之事业”，党员干部要有“大与小”的干事观，要能正确处理好公事与私事的关系，扛起“振兴中华”的责任和使命，把个人追求和价值放到党和人民事业的奋斗中，用自己的一点力量，为人民群众谋福利。

（四）学习黄大年先进事迹  争做“四个合格”党员
（明航）
习近平总书记近日对黄大年同志先进事迹作出重要指示，在广大科研教育工作者、知识分子、青年学子中引起强烈反响。大家表示，黄大年同志先进事迹感人至深，要按照习近平总书记重要指示，把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中。

榜样的力量是鼓舞人心的，黄大年教授去世后，母校吉林大学师生持续开展向他学习的热潮，事迹报告会、学习研讨会和纪念文章，校园内正以各种形式追忆他的生前事迹，缅怀他的崇高精神。看到习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出的重要指示，黄大年教授生前的同事、学生受到了极大的鼓舞。鞠躬尽瘁兴邦梦，赤胆忠心爱国情。习近平总书记的重要指示强调，要学习黄大年教授“心有大我，至诚报国”的爱国情怀，学习他教书育人、敢为人先的敬业精神，学习他淡泊名利、甘于奉献的高尚情操，这在广大科技工作者中间引起强烈反响。同样的，作为党员干部，在“两学一做”学习教育常态化制度化开展过程中，如何做一名合格党员，我们可以在黄大年先进事迹中窥见一二。

政治合格是党员的根本属性。要坚定理想信念，站稳政治立场，始终保持清醒的头脑，做政治合格、政治过硬、政治达标的党员。讲政治、有信念，才能在纷繁复杂的社会环境中保持初心、继续前进。现实中，有的党员理想信念滑坡、宗旨意识淡化，归根结底是政治观念淡薄。就像黄大年同志一样，有着坚定的政治信念。由此可见，政治合格对于党员而言是必不可少的要求。

执行纪律合格是党员的生命线。党纪就是“铁纪”，没有任何党员能够逾越党纪，所谓“没有规矩不成方圆”，只有在党纪的有效约束下，党员干部才能知耻知止。黄大年同志始终带头执行党的纪律，以高标准来要求自己和团队，凭着对科研有着近乎疯狂的执着，他总是走在科技的最前沿，走在世界科技的最前端。因此，广大党员要自查自省，时刻牢记党纪，用纪律合格来要求约束自己的行为。

品德合格是党员的价值导向。党员作为社会的先锋模范，就必须在事事、时时、处处发挥表率作用。带头敬老爱幼，带头遵守法律规章，带头践行社会主义核心价值观，让党员这面旗帜迎风招展。黄大年同志忠于本分，心存群众。“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”，身为党员，身居何职，处于何位，即使是极其微小的工作，都应力所能及的做好本分工作，心存群众，不计较个人得失，事事争先创优，起到带头模范作用。只有党员做到品德合格，带领广大群众共同进步，才能让道德高尚在当今社会蔚然成风，才能提升国家的软实力，为伟大复兴的中国梦提供不竭动力。

发挥作用合格是党员的行动指南。“空谈误国，实干兴邦”，做合格党员不能只是嘴上说说，或纸上谈兵，而是必须落实到实际行动上的身体力行。黄大年的事迹告诉我们，“不积跬步，无以至千里”，同样的，做人做事，不能好大喜功，要踏实，做好每一件小事，专心做好一件事，淡泊名利，在自己的领域里不断积蓄能量，吃透、吃深、吃牢，变成行家里手，进而发光发亮。每个党员都是国家这个大机器中的一枚螺丝钉，力量虽小却不可或缺，只有大家都发挥出各自的作用，整个机器才能顺利运转，国家才能更加富强。我们中华民族的伟大复兴中国梦，需要广大党员干的团结协作，需要每个党员干部的作用发挥。在每个行业、每个岗位，每个党员都要“撸起袖子加油干”，营造起浓厚的干事创业氛围，团结起推动发展的强大力量。

总而言之，黄大年的先进事迹告诉我们，做四个合格党员并不难，只要从细微小事做起，心有大我，兢兢业业，在事业上的贡献，无论大小，都能汇聚成为国为民幸福之河。
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